



文旅博览会上，乡村美食手工艺品异彩纷呈

来这里遇见最美“乡村振兴”画卷

文/片 齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 师文静

乡村工艺品走在时尚前沿

乡村美食有很多特产名吃，比如玉皇庙豆腐皮、魏集镇驴肉、武定府酱菜、胶东花饽饽、夏津桑果酒等。传统老字号被列入非遗名录，很多成为地方重要的支柱产业之一，为乡村产业的振兴增加动力，而且早就走出乡村，走向世界，展现它们的魅力。

在胶东花饽饽展台，很多参观者围着花饽饽仔细欣赏、拍照。如今的胶东花饽饽美得像艺术品，五颜六色、多姿多彩。展台工作人员介绍，胶东花饽饽这些年来不断推陈出新，蒸出花样，从简单的大枣饽饽，发展到刺猬、圣虫，再到龙凤呈祥、生肖祝寿等，花饽饽可以“变”出虎、花、鸟、龙等各种造型，兼具食用性和观赏性。这些寓意美好的花饽饽，已成为威海的城市名片之一。

来自黄河口的传统乡下苇编，也已经“蝶变”。苇编突破传统的炕席产品，走到了时尚前沿。在黄河入海口“大码头苇编”展台，不少参观者正在购买一件件漂亮的收纳盒、编织包。这些编织包造型时尚、配色好看，作为时尚单品一点儿不逊色。大码头苇编非遗项目传承人徐尊兴告诉记者，他们带来的编织包、收纳盒在展会前两天就已经卖得差不多了，因为还要带到深圳文博会参展，就留了几个代表性的包不再出售。“苇编包都是乡村的老手艺人纯手工编织的，质量好，但产得慢，一时还满足不了市场强大的需求。”

黄河口苇编有着悠久历史，在明朝就是当地支柱产业。几十年前，黄河入海口的苇编以炕席为主，因为隔潮、凉爽等特点，风靡全国。随着日月更迭，芦苇编织工艺不再是大码头镇及周边村庄农家人谋生的手段，只剩下村里的老年人，还在延续着六百年来养育这方百姓的传统手艺。在徐尊兴的带领下，传统苇席向日用生活用品、苇编工艺品转型，不断开拓市场，目前苇编已经有60余个品种产品，编织包、收纳盒等产品远销全国各地，苇席也被民宿、乡村风装饰爱好者追捧。更重要的是，保护传承苇编技艺的同时，黄河入海口苇编再次成为东营乡村振兴的亮点。

在乡村振兴展区，像苇编这样经历过“蝶变”的乡村产品比比皆是。而乡村里生产的果醋、果酒、桑黄粉、葛根粉、桃胶、蜂蜜、食用油、咸菜等产品也正在逐渐打出品牌，成为文旅融合的新名片。

乡村兴起骑行和自驾游

在文旅博览会上，枣庄市山亭区冯卯镇带来了桃子、粉丝、小米、辣椒酱、花蜜等农产品，纯天然的食品受到了不同年龄段参观者的喜爱。展台的镇政府工作人员一边给参观者介绍这些天然产品，一边热情招呼大家到冯卯镇去感受一下那里美丽的乡村美景。

冯卯镇是乡村振兴齐鲁样板省级示范区、省级历史文化名镇、省级生态镇、省级美丽宜居小镇，这里有国家传统村落4处，省级传统村落2处，有枣庄最大的水库岩马湖，文化底蕴深厚，生态旅游资源独特，风景秀美。该镇就像一个“世外桃源”，等着更多的游客落入其间，感受这里的美景。

上述工作人员称，冯卯镇围绕着岩马湖串联起20多个各具特色的村庄，形成一个特色旅游小镇，完全改变了过去村道泥泞不堪、房屋老旧破败的样子。镇上根据不同村落的特点，开发不同风格的乡村旅游景点，比如醉桃源温庄、忆江南赵庄、渔家傲山东、活力李庄、乡情竹园等，有的村庄通过闲置小院复活工程，发展了主题民宿、民俗体验等乡村新业态，吸引了周边城市不少游客。游客进了村，村民们原来不挣钱、不值钱的农特产品，摇身一变都成了旅游产品。“尤其是我们的桃源旅游、桃子采摘、农家乐等很受欢迎。我们镇有山、有水、有沙滩，还有水上游艇，风景四季不同，一年到头有美景，吸引越来越多的自驾游、骑行者前来打卡。乡村变美，也带动更多人返乡创业。”

像冯卯镇这样经历乡村“蝶变”的村镇在山东还有很多，比如同样在文旅博览会上展示的济南历城区西营街道黄鹿泉村、广饶县大王镇、嘉祥县纸坊镇等，都是风景优美、独具特色的镇村，有现代农业产业园、田园综合体、高标准农田建设等项目，是乡村振兴齐鲁样板示范区。活力小镇、幸福小镇不断增多，切切实实提高了村民生活的满足感、幸福感。

广饶陈官短穗花鼓、玉皇庙豆腐皮、胶东花饽饽、王村醋以及天然蜂蜜、桃胶、苇编、柳编等来自乡村的美食、手工艺品、旅游产品在第二届中国国际文旅博览会上大放光彩，引得参观者纷纷咨询、购买。而吸引城市居民不断前往打卡的美丽乡村风景，也让文旅博览会参观者大开眼界：“原来我们山东的乡村这么美。”

第二届中国文旅博览会特设的乡村振兴展区，集中展示特色文化旅游小镇、旅游特色村的新风貌，来文旅博览会逛展，可以遇到最美的“乡村振兴”锦绣画卷。



来自乡村的苇编手工艺品在展会上受到关注。



各地的特色美食成为乡村振兴的亮点。

第二届中国国际文化旅游博览会闭幕

签约10个重点项目 总投资逾600亿元

齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 师文静

9月20日，第二届中国国际文化旅游博览会正式闭幕，本届博览会最具市场化、国际化、专业化和信息化，充分发挥文旅融合的力量，集中展示文化和旅游产业融合发展新成就。记者了解到，展会现场交易额2.1亿元；签约10个重点项目总投资金额逾600亿元。

第二届中国国际文化旅游博览会交易总额达4.37亿元，较上届增长20.2%。其中，展会现场交易额2.1亿元，较上届增长10.5%；现场订单额0.56亿元，除去上届意向订单额，较上届增长15%；线上交易额0.47亿元，较上届增长9%；创新现场直播带货模式，实现较大突破，共汇聚100多名网红主播，粉丝量共计约9800万粉丝，在线人数共计约50万人，销售额为1.24亿元。

博览会举办文化和旅游部产业项目服务平台第二十六期精品项目交流对接会暨山东省文化旅游重点项目推介招商会，开心麻花密室逃脱济南旗舰项目与摩登天空livehouse济南项目、青岛平度市现代农博创意园项目、淄博希尔顿国际广场项目、东营黄河口知青小镇项目、潍坊青州不夜城项目、济宁石

门康旅慢城—葡萄酒庄园项目、威海金鼎·隐秀文化旅游综合体项目、日照红窑里1977文化旅游项目、临沂冰雪文旅小镇项目、滨州醴泉中华恐龙园农康旅综合示范项目10个项目现场签约，总投资金额逾600亿元。

第二届中国国际文旅博览会沿黄文旅项目对接会暨发展高峰论坛上，山东文旅集团创业投资有限公司、山东金泽霖股权投资管理股份有限公司、山东汉福股权投资基金管理有限公司、山东泉信基金管理有限公司共同签署沿黄文旅投资共享平台战略合作意向书，四家发起单位管理基金规模为65.5亿元。

第二届中国国际文旅博览会采取线下线上相结合的方式，在山东国际会展中心主会场设置了文化旅游融合、沿黄文旅、“好客山东”、创意设计、动漫游戏、文旅装备、乡村振兴、“一带一路”、美术精品、艺术品等10大展区，重点推出“中国手造”“山东手造”“总台文创”“红色文旅”“齐鲁美食”等专题策划。线上建设交易平台、项目平台、直播平台、服务平台和宣传平台5大平台，打造“云上文旅博览会”。本届展会，对于激发文化旅游消费、推动旅游业复苏提振、有效发挥文旅产业对经济发展的带动作用具有重要意义。

□文博会观察

淄博陶瓷“文创觉醒” 让艺术更好融入生活

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 马辉

“文化赋能”和“产业赋能”融合共振，来自淄博的传统陶琉产业在插上文创的翅膀后，彰显出十足的艺术魅力。在诸多品牌中，既有可以进入上合峰会、全运会的国宴用瓷，也有可以博君一笑的瓷器盲盒，更有各种顺应城市群体喜好的生活用瓷。总之，将艺术融入生活，这些品牌做得淋漓尽致。

9月15日，第十四届全运会开幕式在西安举行，一位山东“选手”已经悄然提前来到西安，以它亮丽而独特的华青之色，点燃了十四届全运会的中国精神和国粹荣光。这位“选手”，就是华光国瓷为全运会定制的国宴用瓷。

在文旅博览会淄博展厅内，年出口陶瓷1.2亿件的华光陶瓷光鲜亮相。现场，无论是意味优雅的茶具系列、清新古拙的餐具系列，还是精雕细琢的刻瓷艺术、融合创新的“拓彩”艺术，都吸引了很多观众。

“为全运会打造国宴用瓷，使华光国瓷在打造国宴用瓷的专业化道路上更进一步。”展台负责人王伟介绍，华光陶瓷是世界上咖啡杯产销量最大、质量最好的企业，也多次承担了国宴用瓷的重任。这次全运会上，华光国瓷承制的国宴用瓷共2000余件，采用获得国家专利的华青瓷和抗菌无铅釉制作，以西安的特色元素结合浮雕金装饰，整套国宴用瓷端庄大气，又不失灵动。

“把艺术融入生活，也是华光国瓷一个重要的发力点。”王伟说，面向家庭用户的产品，一套瓷器从几百元到上万元不等，陶瓷作品上各种国潮风的传统元素、科技与时尚的融合、前卫配色以及现代表现手法等，让华光国瓷一改过去别人眼中的印象，在文化旅游博览会上“炫出圈”。

兆霞陶瓷也是淄博展厅里的一大网红，很多人围在一个展台旁，扫码抽着盲盒，一位大姐随便指了一下，好运随之降临，是曾获得2020年中国工艺美术博览会金奖的产品“圆融杯”。“圆融杯”的含义指灵活变通，不固执己见。这只造型别致的杯子，正是由淄博花釉陶瓷非遗传承人信兆国设计创作的。

兆霞陶瓷的福袋盲盒活动，顿时聚集了很多，大家纷纷上前试试手气。在一旁的展台上，兆霞陶瓷则推出了诸如星际奇缘茶具、齐礼百家扩音器、随手陶瓷茶杯等文创陶瓷茶具，均体现了中华传统文化元素的传承和与西方艺术的融合。

兆霞陶瓷此前是一家传统的制售类陶瓷企业。为摆脱创新少、产品附加值低的局面，自2013年入驻1954陶瓷文化创意园后，开始着力向陶瓷文化创意企业转型。“我们邀请陶瓷界泰斗级设计师和工艺师，结合企业的产品，用了三年时间转型研发。我们把文化融入到陶瓷中，让陶瓷作为一种文化的载体，为创意文化代言，为精致生活代言。”兆霞陶瓷董事长赵霞说。

在本届展会上，淄博展厅中参展企业多为淄博特色陶琉企业代表，展出的产品都是近期研发的新品、精品。目前淄博市规模以上陶瓷琉璃企业154家，从业人员已达20余万人。截至2020年底，陶瓷琉璃文化创意产业集群营业收入达到155亿元。文创对于整个陶瓷琉璃产业的助力是十分明显的。

出口瓷器生产中，汉青陶瓷结合各国民俗风情，为缅甸总统府、尼泊尔皇家等定制了国宴餐具。当代设计创新的出发点，早已从开发端转移到了消费端，研究用户需求，直接对研发设计产生影响。“应该把生产优势与文创优势结合起来，与消费者、设计师一起共建文化创意的价值体系。”汉青陶瓷总经理黄少晨认为。